

ZIUA MONDIALA A LIBERTĂȚII PRESEI

Ca în fiecare an, la 3 mai, în întreaga lume este celebrată Ziua Mondială a Libertății Presei. Este o zi încărcată de semnificații care consacră unul dintre cele mai importante drepturi fundamentale ale omului constituind, nu mai puțin, o garanție primordială pentru exercitarea altor drepturi conexe de care depind deopotrivă transparența și buna guvernare, afirmarea și consolidarea statului de drept, dezvoltarea durabilă a societății.

Ziua Mondială a Libertății Presei a fost proclamată la Adunarea Generală a ONU, în 1993, ca urmare a unei recomandări adoptate în cadrul celei de a XXVI-a sesiuni a Conferinței Generale a UNESCO în 1991. ONU a declarat Ziua Mondială a Libertății Presei dând întreaga atenție necesității respectării libertății de exprimare, conform articolului 19 din Declarația Universală a Drepturilor Omului: „Orice om are dreptul la libertatea exprimării opiniilor”; acest drept include libertatea de a avea opinii fără imixtiune din afară, precum și libertatea de a căuta, de a primi și a răspândi informații și idei prin orice mijloace și independent de frontierele de stat”.

Tematica generală a acestei celebrări include accesul la informație, cu accent pe libertatea de informare și protejarea libertății presei față de cenzură, dar și garantarea siguranței jurnaliștilor online și offline.

Pentru prima dată, în acest an, între libertatea presei și dezvoltarea durabilă este subliniată o legătură organică cu atât mai mult cu cât, la sfârșitul anului 2015, au fost adoptate Obiectivele Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Durabilă (SDG) pentru 2030, care recunosc necesitatea „de a asigura accesul publicului la informații și de a proteja libertățile fundamentale, în conformitate cu legislațiile naționale și cu acordurile internaționale”.

În acest context, importanța presei libere și independente în informarea cetățenilor din orice colț al Pământului este crucială pentru realizarea SDG, susține directorul general al UNESCO, Irina Bukova, în mesajul său cu prilejul marcerii în acest an a Zilei Mondiale a Libertății Presei.

În zilele de 2-4 mai 2016, la Helsinki (Finlanda) s-au desfășurat lucrările Conferinței internaționale „2016 World Press Freedom Day” care a avut înscrise pe agenda sa subiecte de prioritară importanță: promovarea libertății presei, a libertății de informare, sporirea siguranței jurnaliștilor, libertatea artistică, diversitatea media și promovarea diversității expresiilor culturale, protecția datelor și cenzura online, libertatea informației ca o libertate fundamentală și drepturile omului.

Concomitent, în numeroase țări ale lumii au fost organizate peste o sută de manifestări, dedicate Zilei Mondiale a Libertății Presei, România nefăcând excepție în această privință.

Institutul Român pentru Drepturile Omului a făcut la rândul său dovada interesului acordat acestei aniversări consacrate libertății presei stabilind un dialog fructuos cu asociațiile profesionale ale jurnaliștilor din România în spiritul valorilor tutelare ale democrației, libertății de exprimare și respectării drepturilor fundamentale ale omului. În acest sens poate fi menționată dezbateră realizată cu participarea unor membri marcanți ai Uniunii Ziariștilor Profesioniști din România și ai Federației Internaționale a Jurnaliștilor, în contextul acțiunilor dedicate celebrării Zilei Mondiale a Libertății Presei.